



变化中 寻找奥运精神的不变内涵

场外音

牵手

◆ 华心怡



阿利妮·席尔瓦·费雷拉(见上图),巴西女子摔跤冠军,也是第一个在世锦赛中夺得奖牌的巴西摔跤手。在2016年里约奥运会女子75公斤级自由式摔跤八分之一决赛中,阿利妮不敌最后的铜牌得主,最终位列第九。

认识阿利妮三年多,还成了好朋友。最近一年多,我们联系了好几次。先是前年10月底的武汉军运会,她知道自己要来参赛,催了我好几次,让我去武汉找她玩。武汉碰头后没多久,那座城和整个中国,开始了伤心的故事。去年2月,她有些担心却依旧热望,已经拿到东京奥运入场券的她,希望朋友们在富士山下见证她的又一次奥运之旅。待再度通话,中国已经复工复产,南美却“沦陷”。阿利妮想在淘宝上买些回力运动鞋,寄回自己的俱乐部,她说:“等一切好起来,孩子们训练用得上,先准备着。”没有比赛的日子,她在空荡荡的训练馆里,与自己的丈夫过招,保持状态。

阿利妮今年34岁,东京奥运,其实她不太能等。伤病,收入,年岁……样样都是问题。

这是一个救赎的故事。她的不放手,是因为曾经在慌张、在迷茫、在沉沦、在生活的不知所措中,体育牵起了她的手。单亲妈妈打三份工养家,圣保罗街头,11岁的阿利妮游荡坠落。转学后,阿利妮遇上了柔道和摔跤。对于“新生”,她敏感、疏离甚至对抗,但在运动场上的几轮交锋后,她发现,原来不那么好的自己,其实也是人间值得。

体育,从来不仅仅只是体育本身。其引申在于,生活的五味杂陈,世事的顺意逆流,方寸的竞技舞台,浓缩大半。它教会你,强大,更强大,身与心,顶天立地。

与阿利妮一样,许多奥运选手也在等。其实,何止他们,也是我们,都已了然,没有岁月可回头。天降灾,人遇祸,无法躲过,便牵起手,力量会传递,心意会通联。牵手,牵身边彼此的手,牵心中热爱的手,去抵御,去抗争,去取暖。到底,厚意与深情,终压倒暴戾与酷虐,这便是人之可爱,这便是人间之可爱。

盼望着,盼望着,2021,迟到的奥运年怯生生地到来。不那么笃定,也不那么清朗,但心中还是多了一抹明媚,并生出一些欢喜——新年快乐!既然未来无法预知,那么请伸出双手,在体育世界的内里与外延中,共感佩,同欢乐。

五环没有变,五环又变了。就好像当下体育世界的缩影。站在2021年的开端,迎接新一年初绽的微光,我们发现以体育之名,未来的一切都充斥着变与不变。日本政府去年12月26日宣布,从28日0时起至2021年1月底,暂停所有国家和地区的人入境,这给定于在2021年7月举行的2020东京奥运会前景蒙上阴影,对刚刚“火线上任”的东京奥运会开闭幕式新任导演佐佐木宏而言,这消息是雪上加霜。从8分钟的高光时刻,到池江璃花子手中的明灯,再到精简版的“抗疫”开闭幕式……可以说,佐佐木宏亲历了东京奥运会的一路跌宕。

变化的奥运

东京奥组委近日宣布,变更开闭幕式策划与演出体制,由创意导演佐佐木宏接替日本知名艺术家野村万斋出任新的整体总监,负责修改整个奥运会和残奥会开闭幕式。

佐佐木宏是日本知名的广告导演,他与东京奥运的初结缘就是里约奥运会闭幕式上的“东京8分钟”——在很多人心目中,这8分钟,曾经惊艳了世界,也展示了日本独特的文化魅力;这8分钟,如今却成了东京奥运会至今残存的高光时刻。

去年7月23日,本该是2020东京奥运会开幕的前一天——一盏明灯,在漆黑的体育场中央亮起。身着白色长裙的池江璃花子手捧燃着奥运圣火火苗的明灯(见下图),出现在空荡荡的东京国立竞技场中央。再次庆祝2020东京奥运会倒计时一周年,东京奥组委在主体体育场发布短片并在多个奥运场馆举行点亮彩灯的纪念活动。

这场让人动容,打动人的倒计时一周年纪念活动的幕后策划者,正是佐佐木宏。

“我相信一年后,希望的火炬能够照亮这块场地。”池江璃花子的个人遭遇让这个“多余”的倒计时一周年活动显得格外沉重。她的话



语,也代表了佐佐木宏的心声——正是从那之后,日本向世界表达了坚持办奥运的更强烈愿望。

佐佐木宏为啥火线上任,最大的原因是日本希望能在开闭幕式中加入抗疫元素。

在记者会上,佐佐木宏声称:“希望能表达出看得见希望的未来,比如某种突破口。”关于开闭幕式的模式,他以1964年东京奥运会开幕式为例表示:“希望能回到(当年),那么简单却那么令人感动。”

疫情影响之下的赛场,从未有过如此模糊不清的来年赛程计划——在所有的已知赛程最后,都不约而同出现同一句话:具体办赛情况还将视届时疫情变化而定。

疫情之下,不变的,是体育鼓舞人心的激励以及对赛事重启的渴望。

不变的守候

2020年1月,一座巨型五环标志被竖立在东京湾的海边。600种焰火在夜空中绚丽绽放,现场一片欢腾,人们期待着6个月后,东京奥运会将隆重举行。

2020年12月,整修了4个月后,巨大的五环重回东京湾。在这个再次被点亮的夜晚,没有焰火,没有欢呼——重返东京,它多了又一层象征,象征东京能够在今年7月举办奥运会的决心。

抗疫,成为延期东京奥运会的主旋律。而事实上,经过这一年各类赛事从暂停到重启,东京奥运会已累积足够多的可参考模板。

2020年12月初,东京奥组委出台了详细的防疫措施草案,标志着在疫情下举办奥运会迈出了可操作性的一步。细致到运动员在东京的衣食住行,这份守则对疫情常态化之下,未来国际大赛的办赛有借鉴作用。

2020年11月底,东京奥组委宣布,东京奥运会和残奥会的测试赛将在2021年3月重启,第一项比赛是3月4日至7日举行的国际泳联花样游泳奥运会预选赛。其中,有15项测试赛将邀请其他国家和地区的运动员参加。宣布全面禁止外国人入境,如今这一更为严格的人境政策或许也是为了这“迟到”的奥运不会再度遭遇窘境……

在变化中,寻找奥运精神的不变内涵。唯一可以确定的是,我们不再期待东京奥运会是一场庆典,而更希望它成为一场纪念——这个时代对人类战胜未知恐惧的一种褒奖。本报记者 厉苒苒

2021 赛历

除了已经确定时间的东京奥运会之外,其他被延期的国际赛事部分选择取消,也有部分调整办赛时间。

东京奥运会 7月23日-8月8日

东京残奥会 8月24日-9月5日

欧锦赛 6月11日-7月11日

举办地:目前维持12个城市不变,但有消息称欧足联正考虑将所有比赛集中在一个国家内举行。

全运会 9月15日-9月27日

举办地:西安

F1 2021年一级方程式赛季将有23场比赛,揭幕战将于3月21日在澳大利亚开始

中国大奖赛

暂定在4月11日

